
Invitație la Călărași 
 
Municipiul Călăraşi, reşedinţa judeţului cu acelaşi nume este situat în partea de sud-est a României, 
pe malul stâng al unui braț al Dunării - braţul Borcea, în apropierea graniței cu Bulgaria. 
Situat într-o zonă cu soluri fertile și cu o reța bogată de ape de suprafață, locul pe care se află acum 
orașul a fost locuit încă din neolitic. Primul document referitor la o așezare umană aflată pe aceste 
locuri datează din 25 iulie 1630 și conține informații despre câteva persoane care au fost obligate, 
printr-un hrisov emis în timpul domnei lui Mihai Viteazul în toamna anului 1595, să rămână în 
Lichirești un mic sat din care s-a dezvoltat Călărașiul de mai târziu. 
Numele satului Lichireşti ar putea proveni, așa cum afirmă Pompei Gh. Samarian - primul istoric al 
orașului, de la hramul acordat primului lăcaş de cult creştin, ridicat aici cu mult înainte de 1630: 
Sfântul Nicolae al Mirei Lichiei. De aici, de la biserica cu hramul Sf. Nicolae, îşi vor lua numele 
localnicii de lichireşteni, iar aşezarea pe cel de Lichireşti. Trecerea la numele de Călărași se va face la 
începutul secolului al XVIII- lea datorită înființării în zonă a unei mici unități de cavalerie ai cărei 
membri se numeau călăraşi ştafetari și care se ocupau cu transportul corespondenţei domneşti spre şi 
dinspre Constantinopol (capitala Imperiului Otoman), prin cetatea Silistra. 
Datorită creșterii importanței localității domnitorul Mihai Racoviţă aprobă la 2 iunie 1731 cererea 
Epitropiei Spitalului Colţea, proprietarul terenului, ca la Călărași să se poată organiza tărg. De atunci 
se organizează în fiecare an, cu mici întreruperi, în perioada 1-9 septembrie, unul dintre cele mai 
vestite târguri de mărfuri şi de animale din întreaga câmpie a Bărăganului. 

Aflându-se în apropierea graniței cu 
Imperiului Otoman, în fața uneia dintre 
cele mai renumite cetăți de pe linia 
Dunării (este vorba de Silistra), 
Călărașiul a devenit punct strategic al 
armatei țariste în desele războaie dintre 
cele două imperii. Importanța 
strategică a condus la investirea 
Călărașiului drept capitală a județului 
Ialomița incepând cu 18 aprilie 1833. 
Războaiele ruso turce ne-au lăsat și 
prima imagine a unei clădiri din 
Călărași este vorba chiar de biserica Sf. 
Nicolae reconstruită în anul 1836 si 
desenată de Vasily Fiodorovitch Timm 
în 1854. Timm era corespondent de 
război și a desenat biserica pentru că în 

cimitirul din apropiere fuseseră înmormântați doi generali ruși Selvan și Schilder - amândoi morți în 
luptele de lângă Silistra. 

Devenit capitală a județului, aflat în plină creștere economică dar 
situat pe proprietatea Eforiei Spitalului Colțea, Călărașiul avea 
nevoie de propriul teren pentru extindere și administrare. După mai 
multe solicitări ale reprezentantilor localității, în anul 1852 la 24 
septembrie, Barbu Știrbei vine la Călărași să certifice prin Hrisovul 
nr. 9 vânzarea terenului destinat realizării noului oraș liber. Cetățenii 
și administrația au plătit Eforiei suma de 250 000 lei aur. Documentul 
a certificat dreptul localității de a fi administrată sub conducerea unui 
magistrat dar a adus schimbarea numelui localități în Știrbei și primul 
plan de urbanism realizat de inginerul Scarlat Popovici. Noul nume a 
fost folosit doar până în anii 1881-1885. 



La sfârșitul secolului XIX orașul a fost 
dotat cu edificii pentru instituțiile publice: 
Cazarma Regimentului 23 Infanterie (1880), 
Școli (1881, 1897), Palatul Comunal - Primăria 
(1886-87), Palatul Administrativ al Județului 
(1895-1898), Cazarma Pompierilor (1897). La 
momentul realizării acestui album orașul este 
dotat cu toate utilitățile și dotările necesare. 

Din aprilie 1833 până în 1950, Călăraşiul 
este capitala judeţului Ialomiţa, iar în perioada 
1950-1952 a regiunii Ialomiţa. În perioada 
1952-1968 este oraş de subordonare regională, 

reşedinţa raionului Călăraşi, în cadrul regiunii Bucureşti. Redevine capitală de județ în anul 1981 
prin înfiinţarea judeţului Călăraşi, 

Primul primar al localității a fost Ion Vasiliu ales în anul 1864, de atunci ajungând să conducă 
destinele comunității 102 primari. 

În anul 1823, cu zece ani înainte ca localitatea să devină capitala 
județului Ialomița populaţia Călăraşiului era de 876 locuitori. În anul 
1927 înregistra o populaţie de 14723 locuitori, iar la 1 iulie 2016 - 
conform Institutului Național de Statistică (date provizorii) Călărașiul 
avea după adresa de domiciliu un număr de 77248 de locuitori.  

Agricultura, pescuitul și comerțul au fost și sunt ocupații de bază 
ale locuitorilor așezării dintre ape și pământul roditor al Bărăganului 
peștele și grâul fiind pentru o bună perioadă de timp reprezentate pe 
stema localității și a județului . În ultimele sute de ani ocupații noi au 
apărut și dispărut, în deplină concordanță cu tot ce se întâmplă pe plan 
mondial. În perioada comunistă s-a incercat o industrializare forțată a 
zonei, o parte dintre unități rezistând și azi altă parte fiind într-un proces lent de dispariție. Au rezistat 
schimbărilor Fabrica de hârtie (Comceh Sofidel S.A.), Fabrica de prefabricate din beton (Prefab 
S.A.), o mică parte din cel care trebuia să devină unul dintre cele mai mari combinate siderurgice din 
sud-estul Europei (Tenaris Silcotub S.A.). Pe lângă acestea au luat ființă Aldis S.A. unul dintre cele 
mai mari combinate din țară de prelucrare a cărnii și Saint Gobain, lider mondial în domeniul 
habitatului și al construcțiilor, care produce la Călărași sticlă. 

Pe lângă contribuţia pe care şi-a adus-o la dezvoltarea economică, socială, culturală a ţării, din 
Călărași au pornit numeroase personalităţi: Maria Cuţarida-Crătunescu, prima femeie doctor în 
medicină din România; academicianul Nicolae Bănescu, bizantinolog; Vasile V. Stanciu, specialist 
în criminologie; Felix Ţopescu, membru al echipei olimpice de echitaţie a României; academicianul 
Dan Mateescu, specialist în poduri metalice. 
Având în vedere resursele naturale din împrejurimi (Dunărea, păduri, lacuri), spațiile culturale și de 

petrecere a timpului liber (Muzeul Municipal, 
Muzeul Dunării de Jos, Grădina Zoologică, 
Centrul Cultural Județean) conexiunea cu restul 
țării (autostrada A2 este la 25 de km) și cu rețeaua 
rutieră a Bulgariei considerăm că în următorii ani 
Călărașiul poate deveni un loc de petrecere a 
timpului liber fiind situat într-o zonă cu potențial 
turistic. 
 
Florin Rădulescu - Muzeul Municipal Călărași 


